



# 学前教育： 呵护祖国花朵健康成长的园丁

本报记者 邱乾谋

“学前教育专业学什么内容？”“学前教育专业学生毕业后从事什么职业？”在离专科(高职)志愿填报不到一个月的时间，一些家长开始关注学前教育专业的培养特点、招生就业情况。

学前教育专业毕业生，是呵护祖国花朵健康成长的园丁，他们大部分当幼儿园教师、早教机构和托幼机构工作人员等。

## 主要为幼儿教育 培养应用型人才

开设学前教育专业的除了部分本科层次院校外，大部分是高职院校，它们主要为幼儿教育培养应用型人才。该专业除了学习一些常规和传统的课程，如儿童心理学、教育心理学、教育科学研究方法外，还要学习更多具有专业特色的课程，如学前儿童健康、游戏论、学前儿童社会性发展与教育学等。

说起学前教育专业，不能不提首都师范大学。该校学前教育学院是培养学前教育师资的教学研究型学院，设有“北京市幼儿教师发展研究中心”、“绘本阅读研究中心”等研究机构。该学院由原北京市幼儿师范学校和首都师范大学教育学院原学前教育系组建而成，在教育教学中建立“实践取向”的课程培养模式，培养本、专科及以上学历，具有良好的职业道德、文化素质及专业素养、专业能力的应用型人才。

中华女子学院学前教育专业在该校高等职业教育学

院进行培养。该校学前教育专业旨在培养热爱学前教育事业，且既具备一定的艺术素养和教育技能，又具有较强实际工作能力的应用型高职专门人才。

北京青年政治学院学前教育专业2011年开设，是针对北京市幼教人才紧缺的需求而开设的。该学院青少年教育与管理系厉主任介绍，该专业学生要参加4次实习，大二上、下学期到幼儿园分别参加保育和教育技能实习，大三要参加幼儿教师岗位综合实习和毕业顶岗实习。该专业学生通过学校所有课程后，可免试获得幼儿园教师资格证书。学生还可通过考试，获取亲子教育指导师证书等相关职业资格证书。

北京汇佳职业学院招办主任姚慧介绍，学前教育专业是学院三大专业群之一，该专业下设5个专业方向。其中，幼儿园行政管理、亲子教育、幼儿英语教育3个专业方向在专科普通批次招生，学前教育专业方向在专科提前批次招生，科技工艺教育专业方向则是自主招生。该专业课程安排紧密结合幼儿园实际岗位需求，通过在汇佳幼儿园各岗位的实习指导、实践，全面了解并熟练掌握幼儿园一日生活各环节的流程规范及不同年龄段幼儿的发展目标。

## 考生要结合兴趣 和高考成绩报考

目前，在北京招收学前教育专业的院校约10所，既有本科层次的院校，也有专科(高职)层次的院校。这些在京招生的院校包括首都师范大学、中华女子学院、北京城市学院、北京京北职业技术学院、北京青年政治学院、北京汇佳职业学院、石家庄幼儿师范高等专科学校、南京特殊教育职业技术学院、九江职业学院等。

不同院校、专业招生类别不同，有的按师范类招，如首师大在京本科二批次及专科提前批次招生的学前教育专业，只招师范生，免收学费。该校招办主任孙彤介绍，为了缓解首都幼儿教师紧缺问题，学校学前教育专业今年扩招80人，其中本科计划招生120人，增加20人，专科计划招生160人，增加60人。报考该专业的考生已于4月进行了面试，没有通过面试，或没有参加面试的考生不适合报考。

中华女子学院学前教育专业跟首师大一样，本科层次和专科层次都投放招生计划，但本科层次招收的是师范生，专科层次招收的是非师范生。

石家庄幼儿师范高等专科学校、南京特殊教育职业



职业教育注重“做中学”的产教结合模式在北京汇佳职业学院教育系得到很好的体现。图为汇佳职业学院幼教学生在汇佳实验幼儿园观摩教学和顶岗实习。

北京汇佳职业学院 供图

技术学院等学前教育专业也是招师范生。

相对首师大和中华女子学院而言，北京青年政治学院、北京汇佳职业学院等院校学前教育只在高职(专科)批次招生。

提醒考生注意的是，考生如果想报考学前教育专业，除了结合本人的兴趣和爱好外，还要结合自己的高考成绩和会考成绩，因为不同院校对考生的会考科目和成绩要求有所不同，如首师大要求考生的会考科目为历史和政治，成绩要求为B；中华女子学院、北京城市学院、北京京北职业技术学院等参考的会考科目也是历史和政治，但成绩只要求达到C。此外，考生还要了解招生院校是否有特殊要求。

## 人才短缺， 需求量较大

随着北京市大力发展战略，大力发展学前教育，学前教育人才供给总量不足，相关专业人才短缺。

《北京教育规划纲要》明确提出，到2020年学前三年毛入园率要达到99%，建设及改造600所幼儿园，其中新建改扩建300所幼儿园、改造300所幼儿园，公办幼儿园数量占幼儿园总数的50%以上。本市将大力加强学前教育教师队伍建设，组建“学前教育职业学院”，加快建设一支师德高尚、热爱儿童、业务精良、结构合理的幼儿教师队伍，建立一支高素质的保教师队伍。

由于北京市实施三年行

动计划，大力发展学前教育，人才供不应求的局面将持续5年多的时间。目前，首师大学前教育专业毕业生就业去向主要是公办幼儿园，就业率在95%以上。

人才有缺口，毕业生遭人抢。北青政学前教育专业今年有78名毕业生，3月份已全部找到工作，部分优秀的明年的毕业生，已到一些市级示范园实习，表现出色的会留在实习单位工作。

姚慧介绍，根据《北京市学前教育三年行动计划(2011—2013年)》，北京市将规划改扩建769所幼儿园，这将直接提供7000多名幼儿园教师的岗位。汇佳学院学前教育专业毕业生就业率98%以上，近年来，京籍学生大都到公办幼儿园就业。

## 挡不住的精彩！Zinch 中国暑期活动不退烧！

经过众多同学的热情参与，“我比分数更精彩”——Zinch中国2013年暑期实习生招募活动的参赛阶段已经于6月18日暂告一段落，活动覆盖了全国20所重点国际学校，共有5000多人参与了本次活动，近1000名校园大使亲自体验了有奖活动环节，200余人上传了自己的照片与心得，平均每张照片的浏览量达到200人次，最高的照片浏览量超过了1000人次。通过这次活动，Zinch中国校园大使项目让同学们勇于晒出分数之外的自己，鼓励更多的同学发现了自己分数之外的精彩一面。

根据投票情况和Zinch中国工作人员的筛选，最终评选出了学术奖获奖者1人、人气奖获奖者1人，以及10名暑期实习生备选人，我们采访了表现优秀的殷同学和王同学，他们都通过精彩的照片和详实的文字，展现出了“我比分数更精彩”的一面。

殷同学在美国的高中已经连任了两届模联主席，当问及国外高中生活与国内的区别，她告诉我们国外的学习任务也是主要部分，但最大的不同就在于课余生活的安排，每天下午2点下课之后先参加大约1小时左右的社团活动，然后就是2小时左右的体育活动。尽管大家完全可以选择不参加这些课余活动，但

是由于国外没有特别固定的班级，所以没有人愿意放弃这个与周围同学接触的机会，而交友的最好方式就是参加课余的社团与体育活动，“比分数更精彩”的一面也正体现于此。学校也同样推崇学生发展自己在分数外的个性与特长，无论是音乐还是美术，抑或是其他的爱好，都会在学分内占据一定的比重，学校会开辟专属的时间供大家提供学习这些分数之外的课程，并且会为大家专门举办一些作品展之类的活动，给大家一个展示自己的机会，秀出分数之外的精彩。

在国外读高中的同学有着不一样的经历，在国内读高中的同学也有属于自己的精彩，来自海滨城市的王同学是一个从小就爱好骑车的同学，他利用课余和假期时间坚持训练，并且先后参加了各类公路赛和嘉年华。他还在学校组织了自行车队，定期组织队员们进行往返骑行，当我们问到他从中最大的收获时，他坦言骑行本身并不是多困难的一件事，在整个行程中如何组织队员顺利完成才是一种挑战，尤其是照顾体力差容易掉队的同学才是最重要的事，作为队长的他通常会指派一名优秀队员压在队尾，并将落后的同学组成第二梯队，互相鼓劲，一起完成挑

战骑行的旅程。王同学还告诉我们，在15岁的时候他就与骑友一道，从秦皇岛一路骑行到了北京，现在更是经常进行长途的骑行锻炼，而走过的地方多了见过的人也多了，人生阅历也逐渐丰富了起来。他还告诉我们，他已经做好了明年骑行西藏的准备，准备在实现自己理想的同时，在留学申请书上写下分数外自己最精彩的一笔。

活动截止后，Zinch中国将在十名暑期实习生备选人中评选出2名最终的获奖者，他们将被邀请来到Zinch中国的北京办公室，与来自美国名校的在读生一道，参与2013 Zinch中国绿色环保校园项目的实习工作。

通过“我比分数更精彩”这个舞台，Zinch中国为同学们提供了一个展现自己的机会，在留下了梦想与回忆的同时，还可以通过参加更多的校园大使活动，结交更多志同道合的朋友，更直观地面对海外院校，近距离地接触招生官，详细全面地了解留学知识，获得参与各类Zinch中国留学活动的优先权。

在成长的路上，让我们一起携手迎接更加精彩的未来！